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Bizonyos tartózkodással lépek e helyre, ahonnan 
annyi kiváló pedagógus emelte lel szavát az egyedül 
helyes irányú pedagógia szellemében es érdekében. 
Ami azonban mégis erőt és ösztönzést ad arra, hogy 
nyomdokaikat követve reámutassak a pedagógia 
inai helyzetére, azokra az erőviszonyokra, amelyek­
nek elhelyezkedése a pedagógia jövő irányát szabja 
meg, ami erre — ismétlem — erőt és ösztönzést ad : 
az az én tanítói öntudatom. Tanító vagyok, tagja, 
egy atomja annak a nagy tanítói társadalomnak, 
amelynek élethivatása, hogy évszázadok ethikai és 
kulturális kincseit, a nagy nemzeti tradíciókat a 
jelen nemzedék leikébe ültesse és a jövő nemzedé­
kek számára megőrizze, egy paránya vagyok annak a 
tanítói társadalomnak, amelynek feladata, hogy a 
pedagógiát nemesítse és tovább fejlessze ; tagja, 
egy atomja vagyok ennek a nagy tanítói társadalom­
nak akkor, mikor a pedagógia ódon, de sziklaszilárd 
épületét merész kezek bontogatják, mikor a peda­
gógia többé nem szentelt berek, a múzsák csendes 
kúriája, hanem véres csatamező, ahol homlokegye­
nest ellentétes irányok vívják harcaikat. Miként a 
hevített ércnek minden egyes atomja átveszi s is ínyt 
tovább közli a hő nyújtotta energiát s ez energia 
atomról atomra áradva erősebb kilengésbe hozza az 
ércdarab minden egyes parányát: úgy a tanítói tár­
sadalom minden egyes tagja átveszi — át kell ven­
nie — a pedagógia terén életre kelt eszmék lüktető 
erejét. Az úgynevezett reformeszmék a mi lelkűnkön, 
a mi szivünkön vibrálnak át s elsősorban a mi hiva­
tásunk, hogy ezen eszméket tanítói öntudatunk 
világánál értékeljük.

Korunk pedagógiai irodalmában s ennek nyomán 
a pedagógiai gyakorlatban, a nevelésben is új esz­
mék, új irányok keltek életre s törnek érvényesü­
lésre ; olyan eszmék, olyan irányzatok, amelyek az 
évszázadok hagyományaival megszentelt eszmékkel 
és irányokkal homlokegyenest ellenkeznek. Nevez­
hetném az új eszmék és irányzatok érvényesülésre 
törekvését a pedagógia reformjának, reformpeda­
gógiának, de helyesebbnek tartom a pedagógiai 
modernizmus kitételt. Mert reform alatt a régi, gya­
korlatban bevált alapelvek fönntartása mellett egy­
részt ezekkel az alapelvekkel harmonizáló újabb 
alapvető eszmék beállítását, másrészt a már meglevő

alapelvekből'leszűrt konzekvenciák közül a helyte­
lenek kiküszöbölését s helyettük új, helyeseknek föl­
ismert koroliariumok leválását értjük. A modern 
pedagógiai irányzatok legtöbbje azonban ezen pozi­
tív cél mellett negatív célzattal lép föl. Romba akarja 
dönteni évszázadok alkotását s ezeken a romokon 
akarja fölépíteni új elemekből a modern pedagógia 
épületét. Természetes, hogy midőn ez a. modernnek 
nevezett irányzat a pedagógia eddigi irányával, a 
gúnyosan «hivatalosnak» nevezett pedag< mával föl­
veszi a harcot: nem reformot akar, nem roionuálni 
akarja a pedagógiát, hanem minden létezőt roma ríva 
és zúzva egy olyan nevelési rendszert akar in..mlí­

rái ni, amely minden lehet, csak nem pedagógia. 
De ami a legszomorúbb, az az a tény, hogy elvan 
irányzatok akarnak érvényesülni .. \ edagógiákm. 
olyan tendenciák akarják megszabni a jövend" 
pedagógiának, a pedagógia jövendő fejlődésének 
irányát, amelyek semmiféle vonatkozásban nincse­
nek a pedagógiával. Heterogen elemeket csempész­
nek be a pedagógiába, amelyek, mint a szerves testbe 
oltott miazmák bomlást, rothadási okoznak. i:>.n 
heterogén elemeket állítják be alapvető eszmék gya­
nánt a pedagógia kipróbált princípiumai heiyehe. 
Ez irány úttörői moderneknek nevezik magukat, 
joggal nevezhetem tehát én is az áltáluk követeit 
irányt pedagógiai modernizmusnak. Modernizmus 
ez. a legveszedelmesebb modernizmus, amely lerá n­
gatva a pedagógiái az erkölcsi piedesztálról, az úgy­
nevezett józan ész talapzatára akarja állítani. Hegy 
minden ez a józan ész, arra még visszatérek.

1. Tagadhatatlan, hogy a paedagógía mint tudo­
mány — a fejlődésnek (részben) új ösvényére lepett. 
Új célok merültek fel, új, meg új követelmények 
keltek életre s ezeknek világánál, ezeknek nyomás:; 
alatt mi is fölismertük, mi is belátjuk, hogy a peda­
gógia, ha a gyorsan fejlődő élettel lépést akar tar­
tani, kettős feladat előtt áll: egyrészt reformálni 
kell a pedagógia számos alapelvét, szélesbitem, szi­
lárdabbá kel! tenni a pedagógia alapzatát azáltal, 
hogy szorosabb kapcsolatot kell teremteni a többi, 
a pedagógiával rokon, nevezetesen az újabban erős 
fejlődésnek indult tudományszakokkal, mint pél­
dául a szociológiával és a socialethikával: másrészt 
az így tágahhá, erősebbé vált alapon oly módon kel 
tovább fejleszteni a nevelés rendszerét, hogy a neve­
lés és az élet között szorosabb kapcsolat szövődjék. 
De míg a «hivatalosnak» minősített, konzer­
vatívnak nevezett paedagc gia képviselői iepésrol- 
lépésre haladva akarják a reformot megoldani, a
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akipjuit szilárdítva, bővítve tiszteletben 
. vj e.ia erkölcsi alapél veit es a pedagó- 
:aúi uaiívt akként akarjak beilleszteni a 

bölcseleti cgvscgebe, In gy csak azokkal 
.'. agakkal In zzak "szorosabb kapcsolatba, 
J. nan tcrmékenyitvleg hatnak a pcdai- 
jóig a m; cat modernnek nevező irány 
ia ntebii viitlitett kettős problémáját 
a akarja megoldani, a megalapozás ht> 
.igogia vgvsz timdainentuniat össze akarja 
;kvkVeSvknék akar érvényt szerezni, 
nevezett tudománvos értekekkel akarja 
:viszi.nvlátha lie.zni. amelyek megteij- 
, ne!veit o. mlást okoz.nak.
:imk ra._ enttel a rétéinél.

k fundamentális tétele, hogy 'a 
i,.: szoros kapcsolatban álljon, hogy a 
e kih.ato jelentőségű legyen. Lgy a íar- 
ei! ei 1 égvén érvenyesníesenek, boklij- 

az egyen érdekének szempontjából 
a au v ve ten:-' érdekeinek szemponi- 
i-aiui sztikseges, hogy a nevelés simul­
om ideológiai, ethikai tartalmához.

s a társadalom tdvol >giaí, szociális es 
■z ziirt szükséges összhang alkalmad­

éi speciális irányaihoz ; vagyis gz 
-■iivk .: társadalom ideológiai tartal- 

nevelésnek a. társadalom szociális 
az erkölcsi iivvelesneK a domináló 

: 1, a fönállo erkölcsi renddel, a tarsa- 
a.-l. mint a társadalom ethikai tarial- 
;;ia.ag am lennie. Természetesen csak 

mmdhato, mert a. gyakorlatban az 
„rkolesi es a szorosabb értelemben vett 

s nevelés között merev határvonalat vonni 
Minden kor a. maga speciális igényeinek, 

s azöxségto'Ze:nek, ideológiai es ethikai tar- 
ik, szociális berendezkedésének megfelelő 

I rendszert kivan. A pedagógia és a társadá- 
••ludóia közölt múlhatatlanul szerves összle- 
ek kell lennie.
alaveivboi kifolyólag a modern irány erős

adást ti a pedagógia konzervativ íranya
nevelés legfontosabb ága, az ér­

ien koncentrálják. Szerintük az

m|ti

kiiien nevek"- ,
.rköicsi iteVvles nincs összhangban az elet követél­
ményeivel. Föhibája az erkölcsi nevelésnek az ideo- 
Ií giai alap iúitengeSe.

Ez pedig abban nyilvánult, hogy nem a tényleg 
érvényesülő ethikai iránnyal hozták kapcsolatba 
az erkölcsi nevelést. hanem a társadalomnak esz- 
mei, id.vl' giai irány dévai. Ez pedig végzetes tévedés 
vmt. no.n az ékként konstruál! nevelési elvek az 
ek T:te:! összhangban nem állottak ; ennek eredménye­
ké e az ekként mvgállapitott nevelési elvekre az élet 
lépien-nvotnun rácáfolt, miután nem a társadalom 
etnikai iranveiiau gyökeredztek, nem a társadalom 
ethikai tartalmának: a társadalmi erkölcsnek; s 
terűt bikái tartalom evolúciójának tanulmányozásá­

ból! fakadtak ezek az elvek, hanem a társadalom esz­
mei. ideológiai a filozófiai rendszerekben kijege- 
Ccsedett tartalmának és irányának tanulmány ozájsá- 
húl. Mar pedig — amint megállapítottuk — a tár- 
sadaiom ideológiai iránya és tartalma elsősorban az 
értelmi nevelésnek'n >rmattvúnia, de nem az erkölcsi 
nevelésnek, amelynek alapja és szabályi zó ja első­
sorban a társadalom ethikai tartalma, a társadalmi 
erkölcs s ezen ethikai tartalom evolúciójának meg­

állapítható iránya ; ami mellett a társadalom ideo­
lógiai tartalma es iranya csak iiiasodrangu tényező.

lEzen elvcsuszfátás eredménye lón, hogy nem azt 
néztek : concrete milyen az elet s annak erkölcsi 
tartalma, hanem azt: milyennek fogja fel a filo­
zófia, vagyis azt, hogy milyennek kellene az elei­
nek s az emberi élet erkölcsi tar* almának lennie az 
adott filozófiai rendszer nézőpontja szerint. Eh­
hez képest nem a való eletet s annak tényleges 
ethikai tartalmat vették alapul, hanem a tilozó- 
fiailag contemplalt életet s ehhez a bőlcseletileg 
konstruált élethez szabták a nevelési elveket, nem a 
társadalom ethikai tartalma, hanem az erkölcs 
elvont fogalma szerint értékelvén az ethikai cselekx o-
seget. , . . .

A modern pedagógia azonban énnél a konklúzió- 
nal nem állapodik meg. Megállapítván lesújtó 
ítéletét az összes eddigi urkölcsnevelési rendszerekre, 
az erkölcsi nevelés új irányát inaugurálja, kimondván 
alapvető princípium gyanánt azt a teteit, hogy 
miután a lélektani alapon nyugvó ethika az erkölcs- 
nevelést ideologikussá tette, a nevelésnek nem innen 
kell indítékait merítenie, hanem az élet tanul­
mányozásából illetőleg — ha mint tudományt vész- 
síik "a pedagógiát — az életet, a társadalom erő­
viszonyait es fejlődését egységes szempontból tár­
gyaló és elemző tudományból : a szociológiából és 
szociálethikából.

Előbb elvcsúsztatásról tettem említést. Itt van 
azonban az elvcsúsztatás Csimborasszója. Először 
is az erkölcsnevelés évszázadokig nem a bőlcseletileg 
kontemplált erkülcsucvelesi rendszerekből táplálko­
zott, hanem igenis a társadalom ethikai tartalmából, 
az így évszázadon keresztül éltető erővel működő s 
minden müveit társadalom alapját képező keresz­
tény erkölcsből ; a bőlcseletileg konstruált erkölcs­
nevelési rendszerekből pedig csak annyiban, ameny- 
nyiben az élet a társadalmi összlét fundamentumával, 
a"kér. ethitkával össziia-ngzásban állottak. Ezt csak 
az tagadhatja, aki a kultúrtörténetet nem ismeri. De 
másodszor, midőn a modern pedagógiára nem : 
reális élet crkülcsnevelési rendszere, hanem a bölcse 
letileg konstruált s a legtöbb esetben az életbe át nen, 
vitt erkölcsnevelési rendszerek ellen támadva, mond 
lekicsinylő Ítéletet a letűnt századok erkölcsnevelési 
módszeréről s ezt a módszert elvetundonekt tartja, 
mert szerinte nincs összhangzásban a reális élettel 
miután annak nem ethikai, hanem ideol giai tartal­
mából meríti indítékait s midőn új ösvényre lépve 
az individuális lélektan helyett a szociológiát teszi 
meg az erkölcsnevelés alaptudományává, ahonnan 
szerinte életképes normákat meríthet: akkor ugyan­
abba a hibába esik, mint azok az erkölcsnevelési rend­
szerek, amelyeket az ideológiai alap túltengése miatt 
támad és kárhoztat. Mert mi a szociológia? Társada­
lombölcselet. Milyen tudomány? Tiszta, de nem 
alkalmas tudomány. Olyannak mutatja-e az életet,

■ amilyen a maga valóságában? Nem. hanem egy előre 
megállapított filozófiai szempont látószögéből. De 
ha így áll a dolog: kérdezem, hogy a pedagógia 
mikor erre az egyedül üdvözítő zsociológiai alapra 
helyezkedik — a reális élet talaján mozog-e? Nem. 
Igaz, hogy a zsociológia a realitás követelményével 
lép fel, ámde mégsem annak az életnek a tükre, nem 
ezt az életet állítja elénk, hanem azt, amit kell hin­
nünk, mit kell tartanunk azokról az erőviszonyok­
ról, azoknak egymással való kapcsolatáról, amely 
erőviszonyok a társadalmi össztér alakító tényezői. 
Így értékelvén a dolgot, világos, hogy ez az alap ép
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úgy ideologikus, dogmatikus, mint az a lélektani 
alap, amit a modern pedagógus az életre való hivat­
kozással támad és kárhoztat. A most mondottak­
nak nem az az értelme, hogy a pedagógiának a szo­
ciológiai rezultatumokra szüksége nincs. Ép ellen­
kezőleg, helyesnek tartom a szociológiának a peda­
gógia alapvető tudományai közé vételét, mert a szo­
ciológia a legnagyobb mértékben termékenyítőleg 
hat a pedagógiára. De nem is erről van itt szó. A kér­
dés lényege az, miért van szükség a kizárólagos szo­
ciológiai alap beállítására.

S ha most a felvetett kérdésre való feleletképen azt 
nézem, milyen az a szociológiai alap, amelyen a peda­
gógiai modernizmus szerint a nevelésrendszerét fel 
kell építeni : úgy érzem, mintha örvény előtt állnék. 
Darwin, Lamarck, Weissmann alapelveken felépült 
Spencer-féle szociológia. Nézzük csak. mivé válik a 
nevelés ezen alapelvek szerint.

A modern pedagógia szerint az erkölcsi nevelés, a 
jellemképzés fő feladata arra képesíteni az egyént, 
hogy az életben érvényesüljön, boldoguljon. Vagyis 
nem arra kelf képesíteni az egyént, hogy az erkölcsi 
elvek szerint tudjon élni, hanem hogy az életben bol­
dogulni tudjon. A szociológusok legnagyobb részének 
felfogása szerint absolut becsű, örökérvényű erkölcsi 
elvek, erkölcsi normák nincsenek. Az erkölcs ép úgy, 
mint minden létező fejlemény és az evolúció törvényei 
szerint szünet nélkül fejlődik tovább. Céltalan tehát 
a nem létező erkölcsi normák szerint megalapozni a 
nevelési-rendszert, hanem az élet változó szükség­
letei szerint. Így áll elő a Spencer-féle utilitarizmus, 
a Bentham-féle konvencionalizmus, a Nietshe-féle 
egoizmus. A keresztény erkölcs, a keresztény társa­
dalom fundamentális tétele helyett: Szeresd fele­
barátodat, mint tennmagadat, leplezetlen cinizmus­
sal állítják oda erkölcsi eszmény gyanánt az önzést, 
az erkölcsi világrenddel való megalkuvást, az erkölcsi 
elveknek az egyéni érdek alá való rendelését, ha ezt 
az egyén érvényesülése, boldogulása úgy kívánja. 
Sich ausleben, kiélvezni az életet, ime a legújabb er­
kölcsi eszmény.

Ámde nemcsak az erkölcsi, hanem az értelmi neve­
lés rendszerével is elégedetlen a föntebb vázolt mo­
dern irányzat. Nevezetesen megvádolja az értelmi 
nevelés konzervatív irányát azzal, hogy nem az 
emberi élet közületi alakjának tényleges ideológiai 
tartalmához simul, mert ezt az ideológiai tartalmat 
meghamisítja.

Három kérdés dominálja a pedagógiai irodalmat 
és a tanítói közéletet: a laikus iskola, laikus erkölcs, 
az állampolgári nevelés és a munka iskolája. Mind­
három irányzatban szembetűnően előtérbe lépnek a 
pedagógiai modernizmus föntebb vázolt eszméi és 
törekvései.

A laikus iskola célja a keresztény világnézet kiir­
tása. A laikus erkölcs kiindulva abból a tételből, hogy 
a vÜTlástalan emberislehet erkölcsös, szükségtelennek 
tartja a vallás tanaiból táplálkozó erkölcsi oktatást, 
sőt magát az egész vallásoktatást. A társadalom fej­
lődésének megállapítható tendenciája: az erkölcs 
végleges különválása a vallástól. Az emberiség kez­
detlegesebb, régibb korszakaiban az erkölcs a jogsza­
bályok alakjába lépett fel. A fejlődés folyamatában 
az erkölcs elveszítette jogszabály jellegét, az erkölcs 
külső szankciója megszűnt, helyébe lépett a vallásnak 
a benső énre ható ereje. A fejlődés iovábbi tenden­
ciája pedig az, hogy az erkölcs diszkretizálódik a 
vallástól is, azaz a valláserkölcs helyébe a tisztultabb 
társadalmi erkölcs lép. A nevelésnek a társadalom

evolúciójának megállapítható tendenciához kell si­
mulnia. Amiből következik, hogy az erkölcsi nevelés 
nem alapulhat tovább a .valláserkölcsön, hanem a 
különféle vallásrendszerektől független társadalmi 
erkölcsön.

Az állampolgári nevelés kezdetben azon a követel­
ményen alapult, hogy az egyént az iskolai nevelés 
keretében meg kell ismertetni azokkal az ethikai 
tényezőkkel, amelyek az állami lét alapjait képezik. 
Az egyén csak úgy válhatík tisztes állampolgárrá, 
csak úgy, csak akkor tudja teljesíteni állampolgári 
kötelességeit a korunkban leplezetlenül föllépő és a 
fönnálló társadalmi rend ellen irányuló tendenciákkal 
szemben, ha ismeri az állami és társadalmi intézmé­
nyeket. Ez az állampolgári nevelés történetének első 
stádiuma.

De már rövid idő alatt nyilvánvalóvá lett a cél. 
amelyet az állampolgári nevelés jelszava magában 
rejtett. Hogy az állampolgári nevelés intenzivebben 
keresztülvihetöbb legyen, mint külön tantárgy illesz­
tendő be az iskolai nevelés keretébe. Hogy ez meg­
valósítható legyen, az állampolgári nevelés céljaira 
le kell foglalni, ki kell sajátítani a vallásoktatásra 
szánt órákat. A vallás az egyén belső ügye ; erköl­
csössé az egyént állampolgári kötelességeinek isme­
rete és teljesítése teszi. Íme az állampolgári nevelés 
más hév alatt ugyanazt célozza, mint a laikus iskola.

A munka iskolájáról ma nem szólok. Ez még a 
kialakulás stádiumában van. Csak annyit jelzek, 
hogy a föntebb vázolt pedagógiai modernizmus ezt a 
nagy jövőre hivatott pedagógiai reformot szintén a 
maga céljaira igyekszik fölhasználni. Számos író van, 
aki az állampolgári nevelés eszméje szerint fogja fel 
a munka iskoláját.

* *
Ezekben voltam bátor röviden jellemezni a peda­

gógiai modernizmus törekvéseit. Az a küzdelem, 
amelyet ez az önmagát modernnek nevező irányzat a 
keresztény szellemű, konzervatívnek minősített pe­
dagógia ellen megindított, előreláthatólag a jövőben 
még nagyobb arányokat ölt. Nemcsak a pedagógu­
soknak, hanem a keresztény társadalomnak is első­
rendű feladata, hogy ezen romboló iránnyal szemben 
felvegye a küzdelmet. Fel kell vennünk a küzdelmet 
nemcsak a pedagógiai irodalom, hanem a tanítói köz­
élet és a gyakorlati pedagógia terén. A fő cél azonban 
az, hogy iskoláinkat megőrizzük s kér. szellemben 
tovább fejlesszük, anyagilag és erkölcsileg támogas­
suk is.

Erős a hitem, megingathatatlan a meggyőződésem, 
hogyha a keresztény társadalom minden tényezője 
megteszi ezirányú kötelezettségét, a kér. erkölcsi 
alapelvek újult erővel fogják áthatni, nemesíteni és 
győzelemre emelni az egvediil helves nevelés szent 
ügyét.

Indokolás
a községi és hitfelekezeti elemi népiskolai 
tanítók illetményeinek rendezéséről szóló 

törvényjavaslathoz. (Folytatás)
4. §. Az 1907. évi XXV11. t.-c. 2. §-a a tanítókat 

állomáshelyük szerint három fizetési csoportra osztja 
és az alapfizetéseket az egyes fizetési csoportokban 
eltérőié?* 1100—1200 koronában állapítja meg.

Ámbár kétségtelen, hogy kisebb községekben 
a megélhetési viszonyok általában kevésbbé terhe­
sek, mint a nagy városokban, mégis ha figyelembe
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■. issrúk an a körülményt, hogy a városban alkal- 
■■ ;< a uyeniukcikct otthon íanittatliat-
;;aa a falun nuiködu tanító gyermekeit idogen- 
kráivt.En iskoláztatni, ami tetemes költséggel 

ura. uracsé mutatkozik indokoltnak a tanítok iize- 
- aiiiunaslivlvük szerint különböző mértekben 

megállapítani. i
lü-vrt, mert a fentebb hivatkozott törvényes ren- 

meg inkább növelte a kisebb es el'Zigetel- 
müködö tanítók azon törekvéseit, hogy na- 

ex ,ihb es k-hinvehben megközelíthető állotiiáshe- 
íöv|.:,-v keriiljeneké arai az ezen törekvésekkel járó 
„., . tamt-valtozas foivtan az iskola nevelő
hatását, szellemét es a tanítás sikerét igen kedvezőt­
lenül befolyásolja; ezen szakasz első bekezdése a 
:..-,:esi. nie ív a menielvhez között illetmény jellegé- 
vel hír és nralv a uvugdijösszcg megállapításának 

alapjául szolgál, a tanítóság áltál hangoztatott 
kivuriéághi'Z ;épes; az állomáshelyekre való tekin­
tet "nékül eívsegesen szabályozza.

A hzeiesek"ahakinos hatását indokolásom általa­
it <s részében már méltattam es így e helyütt csak a ; 
kezek1 javadalmazásra t> a ferti- es a nutaníto kö- 
z u-i eltérésre szükséges kiterjeszkednem.

\ kezd. javadalmazás a mi viszonyaink között 
nemcsak kielégítőnek, hanem igen kedvezőnek 
un n.üuu: . ha figy.kmhe vesszük azt. hogy a tanító 
mar Ív - go év.-s koronán kezdheti meg szolgálatát 
es it gv a k.V'Zol.vkr vgyeb ágazataiban alkalma- 
.urat tiszte iselók rendszerint csak hó—24 eves kor­
ban gvakornuki minőségben kezdik és soksz r 
eveken' at f-.-iy latiak szolgálatukat minden díjazás 
■íelkiti, vagv ha díjazásban részesülnek is, úgy az, 
amennyiben egyetemet végzettek, évi 104)0, ameny- 
nvikn középiskolát végzettek, tehát a tanítóéval 
egvvni etek vett minősítéssel hinták, 800 koronában 

an megállapítva.
A feni- és nötanitó fizetése között csekély mérvű 

eltérés mutatkozik abban a tekintetben, hogy 
a kezdő javadalmazásban a férfitanító 2. a. 

nötanitó pedig 4 évéig marad, 
ó az i-s.i fizetési osztály 2. fokozatában a férfi- 

tamto 2!M» K. a nötanitó 2800 K, 1 -sö fokozatában 
pedig a tériitanitó ralitx), a nőtanító 3000 K fizetést 

■ élvez. ■■ . I
Ez az eltérés távolról sem minősíthető a női 

aranka lebecsülésének, hanem annak tulajdonít­
ható. hogy a férfitanitúnak, mint családfenntartó-: 
nek is nagyobb mérvű szükségletének kielégítéséről 
keli gondoskodnia és hogy két évvel idősebb korá­
ban juthat csak állásba, mint a nőtanító. Míg ugyanis 
a nötanitó mar 18-ík, addig a férfitanitó csak 19-ik 
életévének betöltése után szerezheti meg a tanítói 
oklevelet és ezenfelül a férfitanítónak még egy évi 
tényleges katonai szolgálatot is kell teljesítenie.

Az állami és nem állami tanítók között mutatkozó 
különbség az iskolafenntartók anyagi helyzetében 
leli magyarázatát, amelyet ezek saját anyagi forrá­
saiból kénytelenek fedezni. Tekintettel azonban arra. 
hogy a nem állami elemi népiskolai tanítók nagy 
része természetben nyújtott lakást élvez és mivet 
az iskolafenntartók több helyen a megállapítottj 
minimális lakpénznél nagyobbat biztosít, ez a kü­
lönbség aránylag csak kevés tanítót (tanítónőt | 
érint anyagilag.

Az 5. jj-hüz. Ezen fizetési rendszer lényegéből fo­
lyik, amint az az 1893. évi IV. t.-cikkben szabályo­
zott és minden más hasonló fizetési rendszerben is 
ényltg érvényesül, hegy a magasabb fizetésbe ju­

tásnak két módját különböztessük meg. Abban az 
esetben, ha'az összes magasabb fizetések,élvezetebe 
kizárnia’-' a szolgálati időnalapuló, automatikus 
elolépés'útján lehetne jutni, semmi értelmeesem 
volna annak, hogy a magasabb.fizetések osztályuk 
es fokozatok szerint állapíttassanak meg. Az a körül­
mény. hogy a magasabb fizetési osztályba való elő­
léptetés alkalmával a tanító érdemestiltsége, vagyis 
működése és szolgálati magatartása is szambavete­
tik. semmiképen sem juttatja a tanítót hátrányos 
helyzetbe más tisztviselővel szemben, mert Íriszen 
a közszolgálat minden ágazatában a tisztviselő nem 
automatice. hanem kinevezés útján juthat csak 
magasabb fizetési osztályba es a kinevezésnél nem­
csak a tisztviselőnek a rangsorban elfoglalt helye 
irányadó, hanem érdemesültsége is elbírálást nyer. 
Sut abban a tekintetben, hogy a tanító érdemesiilt- 
sege nem az előléptetés időpontjában, hanem a 
javaslat 1U. -j-a alapján minden két évben eszköz- 
lendö minősítéskor kerül elbírálás alá és a javaslat 
13. jj-a értelmében abban az esetben, ha az utolsó, 
illetőleg az utolsó két minősítés alkalmával műkö­
désé legalább ,•kielégítőnek» és szolgálati maga­
tartása legalább .megfelelőnek» minősíttetett, a 
megkívánt szolgálati idő leteltével előléptetése nem 
mellőzhető : Mas szolgálati ágban alkalmazott tiszt­
viselővel szemben határozottan előnyösebb helyzet­
ben lesz. Ezért a kötelességét hiveii teljesíti) tanítóra 
az érdemesültségnek elbírálása aggályos nem lehet.

A ti. S-lioz. A községi es hitfelekezeti iskolai ta­
nítok szolgálati ideje a'3. fizetési osztályban a jelen 
szakasz értelmében 15 évben és ezen osztály mind­
három fokozatában 5—5 évben van megállapítva. 
Ez az egyedüli különbség, mely az állami és nem 
állami tanítok közt a fizetés emelkedése tekinteté­
ben fennáll. Ezen fizetési osztályban a szolgálati 
időnek ilyetén való megállapításánál az iskolafenn­
tartóknak anyagi helyzetét tartottam szem előtt. 
A fizetési osztályokban megállapított várakozási 
idő általában megfelel más szolgálati ágban hasonló 
minősítéssel alkalmazott tisztviselők előlépési esé­
lyeinek és folyománya a fizetési fokozatokban meg­
állapított várakozási időnek.

A 7. íj-hoz. Ezen szakasz első bekezdésében föl 
kellett sorolni azokat az iskolákat, illetőleg tan- és 
nevelőintézeteket, amelyeknél a végleges alkalma­
zásban eltöltött szolgálati idő a fizetés szempontjá­
ból beszárnittatik azért, mert ez a kérdés ilyképen 
még törvényes szabályozást nem nyert. A szolgálati 
idő beszámításának kezdőpontja az 1907. XXV11. 
t.-c. 3. §-ának rendelkezéséhez képest jelenleg is 
1893. évi október hó 1-jében volt megállapítandó, 
mert az 1893. XXVI. t.-c.-hen biztosíttatott első 
alkalommal a korpótlékokhoz való igény.

A második bekezdés az 1875. XXXII. t.-c. 81 
jj-ának második bekezdésében foglalt rendelkezés 
analógiájára méltányosságból vétetett fel.

A harmadik bekezdésnek a szolgálati idő beszá­
mítását korlátozó rendelkezései megfelelnek más 
szolgálati ágban alkalmazott tisztviselőkre érvény­
ben levő hasonló határozmányoknak.

Az utolsó két bekezdésben foglalt rendelkezések 
szintén méltányosságból vétettek fel.

Jelenleg ugyanis tekintet nélkül a fegyelmi vét­
ségre az állástól való elmozdítás ténye "a szolgálat 
megszakításának tekintetett és ehhez képest az 
elmozdítást megelőző szolgálati idő az 1907. XXVII. 
t.-c. 3. §-ának rendelkezései szerint a korpótlékokra 
igényt adó szolgálati időbe beszámítható nem volt.
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A hivatkozott rendelkezések ezzel szemben azt cé­
lozzák, hogy a tanítónak állásától való elmozdításá­
nak puszta ténye a szolgálati időnek beszámítását 
ne gátolja, kivéve azokat az eseteket, amidőn a 
tanító jogerős bírói ítélettel hivatalvesztésre it.be­
tett, vagy állásától az 1907. XXVII. t.-c. 22. §-ának 
a), b), ej, d) pontjaiban megállapított fegyelmi vét­
ségek miatt egy Ízben, vagy más fegyelmi Ítélettel 
két Ízben mozdíttatott cl.

A 8. §-hoz. Ez a rendelkezés annak a tanítónak, 
aki valamely nyilvános népiskolától más iskolához 
megy át, biztosítja az előbbi állásával kapcsolatban 
az illetmények tekintetében szerzett jogait.

A 9. §-hoz. Az első bekezdés a javaslatnak a szol­
gálati idővel kapcsolatos rendelkezéseit kiterjeszti 
a múltra, aminek következtében a jelenleg alkalma­
zott tanító eddigi beszámítható szolgálata a jelen 
javaslatban foglalt kedvezmények szerint értékel­
tetik.

A második és harmadik bekezdések oly átmeneti 
rendelkezéseket tartalmaznak, hogy ezen javaslat 
törvényerőre emelkedésekor már alkalmazásban 
lévő tanítók kizárólag szolgálati idejüknek megfelelő 
fizetési osztályokba "és fokozatokba sorozandók és 
csak azon tanítók magasabb illetményeinek folyó­
sítása tartandó függőben, akik fegyelmi vizsgálat 
alatt állanak. Ugyanis eddig a tanítókról állandó 
minősítés nem vezettetett és így ezek érdemesült- 
sége szabályszerűen el nem bírálható és mert a jelen­
leg alkalmazott tanítók csak így juthatnak az őket 
eddigi szolgálatuk alaphán megillető fizetési osztá­
lyokkal és fokozatokkal kapcsolatos illetmények él­
vezetébe.

Az utolsó bekezdés szükségességét a következő 
példa világítja meg: Ha pl. valamely tanítónak a 
tervezett fizetés életbeléptekor 21 évi beszámítható 
szolgálati ideje van, úgy az azonnal értékelhető 18 
év alapján a 11. fizetési osztály 3-ik fokozatába soro­
zandó és az ennél a besorozásnál még nem értékelt 
3 év figyelembevételével nem 4, hanem már 1 év 
múlva jilt a 11. fizetési osztály második fokozatába.

Az összes beszámítható szolgálati időnek az a 
része tehát, mely a besorozásnál azonnal nem érté­
kelhető. a felhozott példákban érvényesült elvhez 
képest a magasabb fizetési osztályba való előlép­
tetésnél szintén tekintetbe jön.

(Folytatása következik.)

Vélemények.
Katii József soproni róni. katli. tanító:
A január 23-án beterjesztett fizetési törvény- 

javaslat kétségkívül jóakaratról tesz tanúságot. 
Ámde épen azt az egyet nem tette meg, amit min­
den tanító várva-várt, nem szüntette meg az éles 
megkülönböztetést.

A megkülönböztetés indokolása ez: "Ezt az 
eltérést, az államnak és saját alkalmazottjának 
szemben fennálló kinevezési jog szempontjából 
és a közvetlen fenntartói kapcsolat kidomborítására, 
valamint a többi az iskolafenntartó anyagi hely­
zetére való5 tekintetek miatt is fenntartandónak 
vélem.«

Ez az indokolás* tehát a népoktatás munkásait 
nem tekinti egy közös nemzeti munka embereinek, 
kiket egységesen kell jutalmazni, hanem azt az 
elvet hirdeti: Vagyonosabb gazda többet adhat.

Csakhogy ez a vagyonosabb gazda olyan pénzből 
fizeti, melyet a szegényebb iskolafenntartók adói­
ból hajt be. Ha azt mondaná az állam : Az eltérést 
azért vélem fenntartandónak, hogy az állami tanítói 
állások betöltésénél a legkiválóbb erőket nyerhes­
sem meg» — akkor ez az indokolás talán nem lenne 
oly bántó, sőt az állami iskolának emelésére szol­
gálna. És amellett buzdítaná a vagyonosabb iskola- 
fenntartókat, hogy ily előnyös anyagi megkülön­
böztetés által ők is' a legérdemesebb tanítókat 
nyerhessék meg iskoláik részére.

A községi és felekezeti tanító mindjárt az első 
fokozatokban 3 évvel elmarad s csak a 38. évben 
éri utói az állami tanítót. Az egységesnek nevezett 
fizetés tehát a 7—37. szolgálati években, vagyis 
egy emberöltőn át nem egységes. Még kirívóbb a 
különbség a lakbér összehasonlításánál. Ha valaha, 
úgy épen a mai korban kell arra törekedni, hogy 
a tanítóság zöme a községi és felekezeti tanító, 
egészséges lakást fizethessen. Hiszen ha a tanulók 
egészségének megóvásáért annyi intézkedés tör­
ténik. nem szabad megfeledkezni a tanítóról sem. 
Már pedig annyiért, amennyi a nem állami tanító 
lakásbérei az illető helységekben lehetetlenség meg­
felelő lakást kapni. Ez'a: állami és nem állami tanító 
közt tett lakbér megkülönböztetés tehát egyenesen a nem 
állami tanítónak és családidnak egészségé rovására 
történik. Sopron katli. hitközsége abban a remény­
ben, hogy az állam tisztviselői lakbért fog törvénybe 
foglalni,"az azelőtt biztosított 420 K lakáspénz 
kiegészítésére néhány év óta évi 200 K lakáspénz- 
pótlékot ad tanítóinak. A 620 K lakáspénz helyett 
a törvény értelmében most 480 Kiegyen a lakbér? 
Ez az egyik visszaszorítás. Ugyancsak Sopron város 
katli. hitközsége 1403—2500 K-ig emelkedő törzs­
fizetést ad tanítóinak, az 1907. XXVII. t.-c alapján 
pedig a korpótlékokat államsegélyből fedezte. A hely­
ben töltött 12. szolgálati évtől kezdve pedig évi 2(K) 
korona helyi működési pótlékot biztosított. A tanító 
végfizetése tehát 3700 K-ra emelkedett. A legidősebb 
tanítók a személyi pótlékot is élvezték Most 3900 K 
helyett 3200 K lenne a maximum, mivel korpótlék 
címén nincs államsegély. A tanítóknak ezen bizto­
sított előmenetele most érvénytelenné válnék, hisz az 
állam csak 3200 K-ig ad segélyt, korpótlék címén 
pedig már nem ad. Ennélfogva 3900 K -620 K- 
20 K kertilletmény helyett 3200 K - 480 K__ 20 K, 
azaz 4540 K összjövedelem helyett csak 3700 K-ig 
lehetne emelkedni, ami az utolsó években évi 840 K 
veszteséget jelentene. Ha az új javaslat 26. §-a akként 
módosíttatnék, hogy az eddig mér érvényben levő 
kedvezőbb fizetési szabályzatokban biztosított íize- 
tésemelkedés erejéig államsegély továbbra iskiadando 
(olyanformán, mint az új tervezet 21. § es 22. §-nak 
2. bekezdése), azok az áldozatkész iskolafönntartók 
továbbra is bőségesebben gondoskodhatnak tanítóik­
ról A korpótlékok megszüntetésével azonban az új 
javaslat 26. (-a dacára is kétséges ez a dolog, mert 
hiszen minden az államsegélytől függ. Itt meg egy 
megjegyzést kell tennem. Egységes fizetésről beszé­
lünk s én mégis magasabb fizetésről, különlegessé­
gekről beszélek. Ez a magasabb fizetés tényleg több 
városban létezik. Sopron kath. és evang. hitközségéi­
hez hasonlóan Pozsony, Kassa, Gvőr, Székesfehérvár 
stb. az 1907. XXVII. t.-c -nél jobb javadalmat biz­
tosított a tanítóknak. Mert nemcsak arra tekintett, 
hogv a falusi tanítónak sokba kerül a gyerekek tanít­
tatása, a városi ellenben otthon taníttatja, ha­
nem arra is tekintettel volt, hogy Magyarország
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ivk-n népiskolai tanügye nagyon is megkívánja, 
houy bizonyos tanügyi vezetőréteg, bizonyos több 
táíekozottsaggal. alaposabb képzettséggel bíró taní­
tóig fejlődhessék ki. Ez elsősorban a városi tanító- 

1 várható, mert hiszen ó közelebb talál mindent, 
-.forrásokhoz könnyebben férkőzik. Csakhogy 
iskolán kívül is a pedagógiának élhessen, ked- 
anvagi helyzetbe kell juttatni Ezért hoztak 

sorra nagyobb áldozatot s erre az új javas- 
tekintettel" kellett volna lennie azáltal, hogy 

ese Lieg 3200 K-nál magasabb fizetésre is ad segélyt. 
Németország pedagógiája is csak a jól fizetett leip- 
zigi. nürnbergi, berlini, hamburgi, müncheni sth. 

árosi tanítók által emelkedett. Hazánkban csak 
Budapest az. hol e tekintetben rendszeres törekvést 
találunk. A kath. taniigy fejlődése egyenesen meg- 

oija. hogy miután Budapesten kath. tantestüle­
tek nincsenek, a vidéki városok kath. hitközségei­
nek tanítóságából neveljen vezetőelemet, de adjon 
I- kellő anvagi eszközt a megélhetésre és továbbkép- 

Az uj javaslat 4. í-uak indokolása azt hangóz- 
hogy a tanító és tanítónő megkülönböztetésé­
ra az, hogv a férfitanitónak. mint családfenn- 

artónak is nagyobb mérvű szükségletek kiegészíté­
séről keli gondoskodnia es hogy két évvel idősebb 
ki -óban juthat csak állásba, mint a nőtanító . 
Ennek az elvnek azonban ellent mond az összeha­
sonlító kimutatásból világosan leolvasható az a tény. 
In így a 2'1 ■ K— 2s' Ki K fokozatokat (az a kor, midőn 
a gyermekek taníttatása legtöbb áldozatot kivan 
a csaladfönntartótól). az állatni tanítóm előbb éri el, 
mint a nem állami tanító. Amellett az állami tanítónő 
sukkal nagyobb lakáspénzt is élvez. Ez olyan szo­
ciális hiba és egyúttal a nem állami tanítókra nézve 
ulvan csapás, melyet mindenképen el kell tüntetni. 
Olyan vidéken, hol nemzetiségi mozgalmak vannak, 
hol kőimwn mvgeslietík, hogv kir. tanfelügyelő és 
hitfelekezeti tanítóság ellentétbe kerülnek, a minő- 

folvtán a tanító két malomkő közé kerülhet.
a törvényh. közigazgatási bizottság 

_, javaslata kinek a malmára hajtja 
kántori jövedelem leszámítása mellett az 

1:,i11;I tanítónői és felekezeti tanító közt fönnálló és 
lőhb részletezett különbség még kirívóbb lesz. 

bizonyos, ha a kántori jövedelem beszámítása 
is fönnmarad, nemsokára lámpával keres- 
ntort. legalább a tanítók sorában. Külön 
iliin dolgozni, csak azért, hogy nehezebben 
meg törvényes fizetését, azt mindenki jól 
gondolni. Ugyancsak nem lesz kitüntetés 

az igazgatóság sem, ha már nem jár vele fizetés : az 
csak :t törvényes fizetésnek több munkával való 

megszólalása lesz.
Zichy János gróf miniszter és Náray állam­

titkár kemény csatákat vívtak, hogy a tanítói 
fizetést kielégítően rendezhessék. Országos veze­
tőségünk úgy személyesen, mint a nm. püspök- 
kar útján is fáradhatatlanul dolgozott. De nem szá­
mul visszariad!!.ok az utolsó erőfeszítéstől sem. hogv 
legalább a legkirívóbb sérelmek megszűnjenek 
A tanítóság hálám csakis akkor lehet zavartalan, 
ment minden sóhajt-.zástól. A tanítóság, a magyar 
nemzet jövőjének ez a sokat nélkülözött munkás 
hada. komoly aggódással, becsületes és jogos vára­
kozással nez_ a jövő elé. Ítéletet vár és méltányos 
munkabért. És hogy mennyi adatik és hogy szívesen 
adatik-e. az Esz jövőben kifejtendő munkásságá­
nak lelkesítője vagy megtörője

Kóródv Miklós, a Kath. Tanács tagja :
A memorandum mindent elmond, nekem nincs 

hozzátenni vagy elvenni valóm.
*

Horváth Ignác szekszárdi rk. igazgató-tanító :
Évek óta nagyon is érthető izgatottságban várták 

a nemzet napszámosai fizetésük rendezését, amely 
annyira uralta, hatalmába vette a tanügy egész vo­
nalán cselekvésre és a'kotásra hivatott tettereiét, 
hogy mindennapi nemes, de nehéz munkájukban 
gondolatvilágukat folytonosan az izgatta, hogy 
végre elérhetik-e ők is "mindennapi imájukba foglalt 
vágyaikat?

A kath. tanítóság bízott és remélt. Megtartotta 
higgadtságát és hallgatott vezéreire. Ezért a hazai 
katholikus tanítói kar hatalmas tábora fizetésrende­
zése érdekében folytatott agitációjában mindenkor 
megmaradt bö'cs mérséklettel a tisztesség és törvé­
nyes korlátok között ; mert lúzva-bízott az Orsz. 
Katii. Tanügyi Tanácsban, melynek olyan lelkes 
vezérei vannak, mint Giesswein Sándor praeiátus és 
lovag Ember Károly v. elnök, akik a mi kíván­
ságainknak odaadó lelkes apostolai voltak. 
A kath. tanítóság rendületlenül bízott a püspöki kar­
ban. abban a magas testületben, amely minden alka­
lommal latba vetetté befolyását hithű, hazafias és 
munkás tanítói érdekében. Még élénk emlékezetünk­
ben van Cscrnoch János hercegprímásnak és Várady 
A. püspöknek a főrendiházban és Giesswein Sán­
dornak a parlamentben a kath. tanítóság anyagi 
helyzetének javítása, fizetésrendezése tárgyában 
elhangzott felszólalásuk

Mily felemelő és felejthetetlen volt az a jelenet is, 
midőn gróf Zichy Gyula pécsi megyéspüspök, mint a 
!Y. kath tanítói kongresszus fővédnöke, az elnöki 
székből lelkesítve kijelentette, hogy a kath. tanítóság 
jogosan kívánhatja anyagi helyzetének javítását és 
hogv tanítóinak ezen törekvését őszintén támogatja.

A tanítóság ennyi jóakarat után mar azt hitte, 
hogy csatát nyert, amely feltevésében csak megerő­
sítette az a tudat, hogy az egész ország minden rendű 
és rangú társadalma melegen rokonszenvez törekvé­
seivel, sőt maga a kultuszminiszter is a parlament 
nvilt fórumán közhelyeslés között kijelentette, hogy 
rendezi a tanítók fizetését.

Ezek után egy jobb jövő elkövetkezését hittük 
és reméltük.

Jogos reményeinket azonban megzavarták azok a 
szállongó és a sajtóban is megjelent hírek, amelyek 
a nyilvánosság elöl nagy gonddal őrzött fizetésrende­
zési törvényjavaslatról kiszivárogtak

Most, hogy a miniszter a törvényjavaslatot a Ház 
asztalára tette, tisztában áll előttünk az ok, hogy 
miért titkolták azt annyira.

Bizony tagadhatatlan, hogy a törvényjavaslat 
különösen mircánk. felekezeti tanítókra sérelmes, 
akik mindenkor a legmegbízhatóbb munkásai vol­
tunk és vagyunk a magyar vallásos, hazafias nemzeti 
kultúrának

A hazai kath tanítóság bár elismeri, hogy a tanítók 
fizetésrendezéséről szóló törvényjavaslat bizonyos ha­
ladást, anyagi javulást mutat; de nem hallgathatja el 
azokat a sérelmeket, amelyek a törvényjavaslat értel­
mében a kath. tanítóságot fenyegetik.

A legsérelmesebb része a törvényjavaslatnak az, 
hogy nem helyezkedik az egységes" alapra, hanem 
különbséget tesz állami és nem állami tanító között, 
férfi- és nőtanító között, ami által négyfelé osztja a 
hazai tanítóságot fizetés tekintetében. Ezzel szemben
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mi azt követeljük, hogy a törvény ugyanazt a fize­
tést és lakbért biztosítsa a nem állami tanítóknak, 
mint amilyent az állami tanítóknak biztosított.

A törvényjavaslat legszembetűnőbben mellőzi az 
dősebb tanítókat, akiket már az 1893. és az 1907. 

évi törvények is megrövidítettek. Ezek a viharedzett 
öregebb tanítók súlyos viszonyok között 600 korona 
fizetéssel kezdették meg pályafutásukat. Ezeknek az 
őszbeborult tanítóknak szolgálati éveiből az új tör­
vényjavaslat csupán tizennyolc évet számít be és így 
csakis a II. fizetési osztály 2. fokozatába juthatnak. 
Mikor az állami, közigazgatási, vasúti és városi tiszt­
viselőket fizetési osztályokba sorozták, akkor ezeknek 
összes szolgálatukat beszámították, sót a millenáris 
esztendő még duplán is számított.

Ha ezt megtették ezeknek a köztisztviselőknek, 
miért fosztják meg szerzett joguktól az öregebb 25, 
30, 35 és 40 év óta szolgálatban levő tanítókat?

Ezeknek nemcsak hogy nem emelkedik a javaslat 
szerint a fizetésük, de még azt az évötödös korpót­
lékot is elvesztik, amely ebben az évben vált volna 
esedékessé. Ezen sérelmekét okvetlenül korrigálni 
kell, mert ezen igazságtalanság porig alázza meg a 
munkában már meggörnyedt tanítókat.

Az új törvényjavaslat eltörli az összes korpótlé­
kokat ami nem egyéb a szerzett jognak elvesztésének

Az új törvényjavaslat meghagyja a kántortanítók­
kal szemben azt a régi sereimet, mely szerint a kán­
tori fizetést ;s 1000 koronáig beszámítja a tanítói ja­
vadalmazásba. A kántori fizetést feltétlenül el kell 
választani a tanítói fizetéstől, mert a kántorság csak 
mellék-és nem főfoglalkozás, ami ép úgy meg-van 
engedve, mint más a tanítói hivatallal megegyező 
keresetforrás.

A törvényjavaslatban egyszerűen elfelejtettek 
megállapítani, hogy a kathoíikus igazgató-tanítók i? 
olyan pótlekot kapjanak, mint amilyent állami kar­
társaik élveznek.

A törvényjavaslatnak az előmenetelre vonatkozó 
rendelkezését feltétlenül meg kell változtatni, mert 
ha az benne marad a törvényben, sok visszaélésre és a 
kath. tanítóság eddig élvezett függetlenségének el­
vesztésére vezet.

Ezek után fölmerül az a kérdés, hogy mit tegyen 
a hazai kath. tanítói kar az itt felsorolt főbb serel­
mekkel szemben? Az én szerény nézetem szerint tel­
jesen megnyughatik az Orsz. Kath. Tanügyi Tanács­
nak pár nappal ezelőtt ezen tárgyban hozott határo­
zatában, melyben felsorolta a bennünket fenyegető 
sérelmeket és megbízta önzetlen vezérünket : 
Ember Károlyt, hogy ezen sérelmek alapján készít­
sen memorandumot és ezt mielőbb juttassa el a kul­
tuszminiszterhez, a parlamenthez, a törvényjavaslat 
előadójához és a törvényjavaslatot előzőén tárgyaló 
parlamenti bizottsághoz.

IRODALOM. MŰVÉSZET.
A Szent-lstván-Társulat irodalmi pályázata. A

Szent-lstván-Társulat tudvalévőén népies irányú 
történelmi és szépirodalmi pályázatot hirdetett, 
amely még az elmúlt év szeptemberében járt le. 
A bírálóbizottságfmost készült el bírálati jelen­
tésével, amelyben közli egyúttal a pályázat ered­
ményét. A pályázat általában sikerrel járt, ámbár 
abszolút 4.becsűnekfegyik munka sem mondható. 
Minthogy a beérkezett történelmi és szépirodalmi 
munkák között csak tárgy tekintetében van kiilönb-
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ség, amennyiben a történelmi pályázaton részt­
vevők is túlnyomóan szépirodalmi formában dol­
gozták ki tárgyukat, a legcélszerűbbnek látszott a 
két 500—500 koronás jutalomdijat egyesíteni és az 
így nyert 1000 koronát a legjobbnak talált munkák 
között szétosztani. Irodalmi értéket és írói kva­
litást tekintve, első helyen áll két elbeszélés : 1. A 
breznói takács cimfi In hoc signo vinces- jeligéjű, 
amelynek szerzője kadicsfalvi Török Mihályné 
Kovács Hennin és 2. a Marika szerencséje című, 
A női hivatás köre a család jeligéjű munka, amely­
nek szerzője Bodonyi Nándor rk. elemi iskolai igaz­
gató (Sellye). E két munkán kívül a követelménye­
ket megközelíti a történelmi tárgyú munka, amely­
nek ríme A tatárjárás, jeligéje «Tu adesto». szerzője 
pedig Ackermann Kálmán (Esztergom, szeminárium). 
A jutalomdíjat a következőképpen osztották meg : 
375—375 koronát kapott az 1. és 2. számú mii. 
250 koronát pedig a 3. számú pályamunka szerzője. 
Dicsérettel kitüntették és a Szent-lstván-Társulat - 
nak esetleges kiadásra javasolták a következő 
munkákat: A történelmi pályaművek közül : 1. jel.: 
Megpróbáltatások között nemesül a jellem, ríme 
Ha én király volnék; 2. jel.: Ki volt Jankó Szihi- 
nyáni ? cimc Hunyadi János: 3. jel. : Emlékezzünk 
régiekről, cime A múlt csak példa legyen most: 4. jel.: 
A nyitott szemmel olvasott történelem sok jóra 
tanít, címe 11. Rákóczi Ferenc : a szépirodalmiak 
közül: 1. jel.: K. K. Z., cimc A levegő ura : 2. jel. : 
A tisztátalan ember lelke stb. cime Lápvilág ; 3. jel.: 
Nincs, cime Megtagadott szivek ; 4. jel : Az élet mű­
vészete stb., cime Van Gondviselés : 5. jel.: Per spera 
ad astra, cime A fogadott fiú; 6. jel.: Nemo, ríni 
A boldogság 'útja.

A bírálóbizottság e jelentéséhez a Szent-lstván- 
Társulat igazgatósága a maga részéről hozzáfűzi, 
hogy a dicséretben részesült műveket hajlandó 
kiadványai sorában megjelentetni, amennyiben az 
írók megkeresik a Társulatot s annak kiadói felté­
teleit elfogadják. Azokat a munkákat, amelyek, 
sem pályadíjat, sem dicséretét nem kaptak, elismer­
vény ellenében a Szent- lstván-Társulat (Budapest, 
Vili.. Szentkirályi-utca 28.) a jelige közlésével a 
szerzőknek ki fogja szolgáltatni.

HÍREK.
Értesítés. Az Országos Kath. Tanügyi Tanacs 

február hó 13-án délelőtt 10 órakor a Szent-lstván- 
Társulat termében ülést tart. A meghívókat must 
küldi szét az iroda.

Az Országos Kathoíikus Magyar Iskolaegyesulet 
közgyűlése. Az Országos Kathoíikus Magyar Iskola­
egyesület dr. Gicssweih Sándor elnökletével jan. 24-én 
este tartotta közgyűlését aSzent-István-Társulatban.

Dr. Giesswcin Sándor prelátus. ügyvezető elnök 
megnyitó beszédében rámutatott az iskolák fontossá­
gára, amelyeknek szerepe a mostani átmeneti idő­
ben még nagyobb, mint rendes időben. Demokrati­
kussá akarjuk átalakítani az egész társadalmat, 
anélkül, hogy eltérnénk a régi erkölcsi alaptol.

A tetszéssel fogadott megnyitó beszéd után 
Ember Károly terjesztette elő ügyvezető-igazgatói 
jelentését a következőkben :

Az Országos Kathoíikus Magyar Iskolaegyesület 
működéséről a legutóbb tartott kathoíikus nagy­
gyűlés keretében volt szerencsém beszámolót tar­
tani. Kathoíikus magyar közönség előtt mutattunk
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, , it nas-vfontoííáíú missióra, amit lskolaegyc- 
1 ^kathalikus szellemű nemzeti neveles 

e1 itelii hiv atva van. A katholikus iskolák 
anszervkke! való ellátása, az érdemes 

ualinazasa. a segélyekre szorult tanítok es 
avnmolitása mind oly tények, amikkel 

1 Védelmezzük men a katholikus iskolá- 
eimuit évben egyesületünk anyagi erejéhez 
1751' korona 57 fillért fordítottunk segé- 
V .vetületűnk vasvon a 10.507 korona 41 
nullasunk rövid ideje alatt több mint 15.000 

,iiat fizettünk ki. Fontos teendők, hogy az egye-
I fvilesztését tanok gyűjtése és a jövedelmeknek 

-;'Vcb forrásokból való biztosítása áltál gyaranitsuk. 
C'Gr.zdák Hiztvsitv Szövetkezetével kötött eeyezse- 
mnk alapja tetemes forrásul kínálkozik a biztosítási 
évieteknek egvesületünk közreműködésével való 
beszerzésére. Ebben nagy inunkat végeztünk s az 
.'vedmértv az. amit évről-évre segélyek einten ki- 
<?Hink.’Tervnevettük a néprajzi, történelmi, told- 

- ,í/í epi kvpeslevdezöktpok kibocsátását, hogy 
jövedelméből is biztosítsunk nemi bevételt, 

emelhető, hogy a plébánosok, a tanítok odaadó 
rmogatásávat ezzel szintén jövedelmezi) forrást ■ 
..áthatunk céljaink támogatására.

1 elkesíto szavam az, fogjunk munkához s ha sze­
nük a katholikus iskolát, akkor áldozzunk es cselv- 

ráifink .umak fönntartásáért es fejlesztéséért.
József titkári jelenteset a következük­

éin :
tendenciákká! szemben a Katholikus 

aegvestilet minden alkalmat megragadott a 
utján, hogy a keresztény nevelés aldasthozo 

magvait elhintse. Különösen halasait kell meg- 
íiekéznem a nagv iskolaapostolnak : P. hátú Ernő­
it KikeS ügyszeretetéről, ki kapcsolatosan a szent 
kert emlékének- fölflevcnitésévvl a Katholikus 
-a-iaegvesúletré tereli a taisat.aloiu tigxelmet.

t évi" lelkes beszedet minden tagtársunknak el- 
üldiittük. Elismeréssel kell meghajtanunk a zászlót 

- noapostoltmk előtt, özv. Kriszta ignácné 
mintegy s‘' tagot gvüitött, nem is nagy 

hartem Budafokon, azonkívül Weilherl 
ihan-o úr és Prinz kidéi igazgató-tanító űr 

a legtöbb tagot. 5 örömmel szögezzük le, 
(•"elhívásunk nyomán, hogy bár lassan, 

iv11 oW'xvdüben van az érdeklődés.
Az elmúlt esztendőben pénzsegélyben az ószönyi. 

íz ürömi, a kemencéi, az alsótmtfai és a liözödújfalui:
,1a részesült, fölszerelést nyert a krival, medve;, 

nincehtlvi. g vor nádor városi, gyöngy összentkereszti. 
rcsi-i. székelvkereszturi, etédi és vajdahunyadi r. k. 

iskolák, öt tanító, illetve özvegy segélyben részesült.; 
Szomorú szívvel kel! megemlékeznünk felejthetet-, 

patriarchánk: grm Zichy Nándor haláláról, ki 
volt egyesületünk bölcsőjénél s első dísztagunkat: 

tiszteltük benne. Így a magyar katholicizmus gyász;i 
leiinünket közvetlenül is ért. egyesületünk kép- 
. iseíetébcn dr, Giesswein Sándor és a titkár vett részt 

adonyi temetésen. Az esztendő derekán nagynevű 
védnökünkét, dr. Samassa József érseket is e Iszol í- 
totta a Gondviselés e siralomvölgyből, ki valóban a 
tanítok tanítója volt

Tagjaink lelkes megnyilatkozása dr. báró Bari 
k-'-czy"Sándor cs. és kir. kamarást választotta új 
disz tagul, kinek elévülhetetlen nagy érdemeit az 
oktatásiig.' körül a jövő fogja teljes ragyogásában 
igazolni. X művészi kivitelű díszoklevelet ReiF Lajos 
készítette.

jaiev István terjesztette ezután elő 1912. ex' 
pénztári jelentését a következőkben:

1 Aktívak : 1. Pénzkészlet 284.05 K. 2. M. kir 
nostatakarékpénztarban 632.62 K. 3. 2 drb. 200 K 
n. é. 4 b-kai kamatoz.« iáradékkolcsonkotxeny 4UU K.
4 Magyar tanítók országos takarék es hitelszövet­
kezete”hetét könvvén 10657.47 K.

11. Passzívák : 1. Szent-István-1arculatnak (az 
iskoláknak adóit könyvek és tanszerükért) bbdo.l.
2. Stephaneum-nyomda r.-t.-nak (nyomtattam -kert 
10 7 ' K 3 Apostol-nyomda r.-t.-nak (nyomtat.a 
„vökért) 110.88 K..4." Pécsi egyházmegye; .skola 
ei'vesiilet csoportnak (esedékes i;italékokért)661.ob K 
Vrvuif Alapitvanvokban 7100 K. Felhasználható 
va-'von 3407.41 K. Összes tiszta vagyon 1Ü-.07 41 K.

Rövid pár ev alatt úgyszólván semmiből jött 
létre ezen vagyon s hogy ez sem több, annak oka, 
ho«'V Egyesületünknek nem célja a vagyongyűjtés, 
hanem a befolyt jövedelem arányában az iskolák 
segélyezése támogatása. Rendkívül sok kél vényt 
kapunk, melyeknek írói különösen tanszert kertiek
5 hivatkozva az 1907. évi törvényekre (melyek a tan­
szerek beszerzései kiiiclczólcg előírlak) iskoláik be­
szüntetésétől félnek.

Ezen iskolákat azonnal tanszerekkel láttuk el. 
melyek árából a szállító Szent-István-Társulat ne­
künk in engedményt ad. mélyért e _ helyütt is 
köszönetét mondunk. Ki tudja hány isko-át mentet­
tünk igy meg a mégsemmisiiléstő1.

feney István pénztári jelenteje után Lsernv József 
tartott nagyszabású előadást Pedagógia es pedagó­
giai modernizmus címen, melyet lapunk mai szamá­
ban közlünk.

Ezután a tisztikart választotta meg a közgy 'les. 
Elnök : gróf Széchenyi Miklós v. b. t. t. es gróf Zichy 
János v h. t. t. Ügyvezető-elnök : dr. Giesswein 

Sándor, iigvvezető-igazgató: lovag Ember Károly, 
Ügvv. igazg. tagok : dr. báró Barkóczy Sándor, Bittér 
Illés. dr. Mihályji Ákos. Főtitkár: Gerely József. 
Titkár: Urbánvi C". József. Pénztáros: /eney István. 
Ellenőr: Lovas zy "Dezső. Számvizsgáló-bizottság : 
Sovákné-Balassa Rózsi, Miller József, Wohtmutl, 
Ernő, dr. Zeitiger X’ilrnos. Választott bíróság tagjai . 
dr. Andor György, dr Dudek János, Lányi József, 
Lévai Mihály, Súly Dezső, Túri Béla e< gróf Zichy 
Aladár. A választmány tagjait is megválasztották.

Miller József esperes-plébános a közgyűlés nevében 
köszönetét mond a vezetőségnek a fáradozásáért, 
egyben az iskolaügy tovább fejlesztésére újabb forrá­
sokat ajánl. Ezzel a közgyűlés véget ért.

A SZERKESZTOSEG ÜZENETEI.
V. L. Az adatokat nem közölte s így lehetetlen a 

megfelelő véleményt közölni. Ha 1000, vagy 1100 kor. 
a törvényesen megillető törzsfizetése, akkor az iskola- 
széki elnök útján kérvényt intéz a vallás- és közokt. 
miniszter úrhoz. A kérvény a kir. tanfelűgyelöséghez 
terjesztendő be. — Sell. P. 1. Kérje dijlevelének újból 
való felvételét. Ha a díjlevélben az említett összegek 
vannak felvéve, azokat joggal kívánhatja. 2. Az illeté­
kes közigazgatási hatóság jóindulatulag lépjen közbe a 
szülőknél. A c-aládi nevelés tévédé eit a fe nőttek okta­
tásával lehetne javítani. Fiatal kántortanító.» A köz­
ség által fenntartott róm. kath. iskolára kivetett iskola- 
adót a község szedeti be. — H. M. A díjlevél a javadalmi 
jegyzőkönyv adatai alapján állítandó ki. A téxes díjlevél 
ki.gazítását kérelmezze. — Sz. E. Kérjen felvilágosítást 
az iskolaszéki elnök úr a kir. tanfelügyelőségtől.



PÁLYÁZ ATI HIRDETÉSEK
A nmélt. püspöki kar határozata köte­
lezőnek nyilvánította a katholikus nép­
oktatási intézetek pályázatainak a «Nép- 

nevelő»-ben való közzétételét.

KIADÓHIVATAL :

Szent-István Társulat Budapest.
A KIADÓHIVATAL FŐNÖKE :

LOVÁSZY DEZSŐ.

Pályázati hirdetések minden egyes sza­
vának egyszeri közlése 6 fillér. Csakis 
azon pályázatok közöltetnek, melyek­

nek díja előre lefizettetett.

Alapot kérjük gondosan megőrizni. Pótlásokat számonként 30 fillér ellenében teljesítünk.
Csakis azt a pályázatot közöljük, mely éri a pénzt péntek délig megkapjuk.

Esztergomi érseki megye.
A kicsindi rom. kaih. kántortanítói állásra pályázat 

hirdettetik. Javadalmazása: 3 padlózott szoba, konyha, 
kamra, istálló, kocsiszín, 14 hold szántóföld, 776 Dől 
rét, 240 Oöl káposztás, 220 Qől kenderes, 354 Dől 
kert; 1 '/a m. keményfa, 2 szekér széna, meckaváltság 
170 kor., munkaváltság 1 OS, a községtől 239 kor. állam­
segély 308, stóla 6, misékből 11 kor. A kérvények febr. 
16-ig a garamkövesdi plébániára küldendők; a választás 
febr. 17-én d. e. 8 órakor Kicsinden. Az igazgatóság.

210 1 — 1
A «Népnevelő» 4 ik számában hhdetett pathi állásra 

orgonátni nem tudó nők is pályázhatnak február ló ig. 
Iskolaszéki elnök. 205 1 — 1

Konyhai (Pozsony m.) róm. kath. népiskolához taní­
tói, illetőleg tanítónői állásra pályázat hirdettetik. java­
dalma : 1 szoba, 12 m. keményfa, 668 kor. a községtől, 
352 kor. az államtól. A tót nyelv tudása követeltetik. 
Pályázati határidő február 22. Személyes megjelenés 
nem téríttetik meg, de elsőbbséggel honoráltatik. A fo­
lyamodványok herceg Pálffy Miklós úrra címezve az 
iskolaszéknek küldendők. Bozsek Péter plébános, isksz. 
elnök. 204 1 — 1

A nemeskajali (Pozsony m) róm. kath. iskolaszék 
osztálytanítói adásra pályázatot hirdet. Fizetés : községtől 
600 kor., államsegély 400 kor., kertilletmény 20 kor. 
Lakás egy bútorozott szoba. Kötelességei választani 
jegyzőkönyvben. Kérvények február hó 16-ig hozzám 
küldendők. Novinszky Gusztáv pléb., elnök. 206 1 — 1

Az irtványos-módertárnai róm. kath. kántortanítói 
állásra a «Nrpnevelő» 1913. évi 1. számában közölt 
pályázat február végéig meghosszabbíttatik. . 196 1—1

A nyitraegerszegi róm. kath. kántortanítói állásra 
pályázat hirdettetik. jövedelme a javadalmi jegyzőkönyv 
szerint 1526 kor. Lakás és kert természetben. Köteles­
ségei a választási jegyzőkönyvben lesznek előírva. Sze­
mélyes megjelenés kötelező. A választás február 25 én 
délelőtt 10 órakor tartatik meg. A kérvények Jőtiszt. 
Neszméry Gáspár plébános úr címére küldendők.

A «Népnevelő» 1912. évi 53. számában a bátorkeszi 
kántortanítói állásra hirdetett pályázat február 15-ig 
meghosszabbíttatik azzal, hogy az ott hirdetett jövede­
lem évi 40J koronával emeltetik. Kántori próba és vá­
lasztás február 17-én. 214 1 — 1

Magyarsókszelőcei róm. kath. népiskolánál a negye­
dik osztalyianitói állásra pályázat hirdettetik. Fizetés 
államsegéllyel és kertváltsággal 1020 kor. és egy búto­
rozott szoba. Kötelmek díjlevélben. Kántoriakban segéd­
kezni képes tanítók kérvényüket február IS-ig Koday 
Gyula plébános, iskolaszéki elnökhöz küldjék be.

221 1-1
A «Népnevelő» 4-ik számában hirdetett névedi kán­

tortanítói pályázat febr. hó 13-ig megújíttatik. Iskolaszék.
218 1—1

Malonyai (Bars m.) most szervezett róm. kath. új 
iskolához tanítói állomásra február 22-ig pályázat hir­

dettetik. Pályázhatnak férfi- és nőtanítók. Javadalom : 
községtől 104 kor., államsegély 896 kor. Csinos új 
lakása: két szoba, konyha, kamra, kert. Kötelességei a 
«Rendszabályok» szerint. Tannyelv magyar. Állás márc. 
1-én elfoglalandó. Községi illetőségi bizonyítvánnyal is 
felszerelt és iskolaszékre címzett kérvények Novotny 
János esperes-plébános, iskolaszéki elnökhöz Barstaszárra 
(pósta helyben) küldendők. 228 1 — 1

Egri érseki megye.
Jóhangú, jól orgonáló, a kántori teendőkben teljesen 

járta-, egyházi szertartásokat latinul végezni tudó (a 
búcsúztató elkészítése is megkivántatik) segédksntort 
keresek azonnali, legkésőbb február 20-iki belépéssel. 
Személyesen jelentkezők előnyben részesülnek. Javadal­
mazása évi 1000 kor. havi eiőleges részletekben, kétszo­
bás lakás használata. Jásztelek. Sallay fózsef, róm. kath. 
kántor. 225 1—1

Győri püspöki megye.
Pusztacsalád fiókközség róm. kath. iskolaszéke az 

ottani osztálytanítói állásra február 15-ig pályázatot 
hirdet. Jövedelme: csinos lakás, községtől évi ICO kor., 
államsegély 900 kor., kertilletmény 20 kor. Kötelessége 
dijlevél szerint. Ezen állásra férfiak, avagy nők is pá­
lyázhatnak. Kérvény címzendő iskolaszéki elnökségnek 
Csapod (Sopron m.) pósta Csapod. 201 1—1

A lakompaki (Sopron m.) róm. kath. iskolaszék osz­
tálytanítói állasra pályázatot hirdet. Javadalmazás: 1000 
kor., bútorozott szoba és kertillemény helyett fűtés. 
Német nyelv szükséges. Kellően felszerelt s az iskola­
székhez címzett folyamodványok február 22-ig iskola­
széki elnökséghez küldendők Réczénybe, u. p. Lakompak.

215 1—1
Dunacsunban azonnal felvétetik helyettes kántorta­

nító. Fizetése: havi 80 kor., szoba fűtéssel és stóla. 
Tanítónők is jelentkezhetnek havi 70 koronáért és la­
kásért fűtéssel. Iskolaszék. 224 1 — 1

Kassai egyházmegye.
A kisszilvai (Sáros m.) róm. kath. tanítói állomásra 

pályázat hirdettetik. Fizetés 10C0 kor., rendes lakás. 
Tannyelv magyar-tót. Pályázhatnak tanítónők vagy 
nős kántortanítók. Határidő márc. 1. Személyes jelentke­
zés. Mikita Antal, lelkész. Ternye. 209 1—3

Alsóméra (Abauj-Torna m.) róm. kath. iskolaszéke 
tanítói állasra pályázatot hirdet. Javadalom államsegély- 
lyel 1000 kor. Pályázati határidő február 15. Kérvények 
Encs plébánia küldendők. 212 1—1

Nagyváradi latin szert, egyházmegye.
Szolnokháza fiókegyházbeli kántortanítóságra február 

ló ig pályázat hirdettetik. Javadalma: egyházközségtől 
250 kor., stóla 10 kor., államsegély 740 kor., két szoba, 
konyha, kamara, pince, istálló, kert. Kötelesség: rendes 
és ismétlőiskola vezetése, istentisztelet tartása. Róm. kath. 
iskolaszékhez intézett kérvények Brösztel Lajos, esperes­
hez, Margittá (Bihar m.) küldendők. 230 1—1
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Syitrai püspöki megye.
■ . -int; i'O-m DÓsta Budatin) róm. kath. ,.:\h^r0d m- V-.-a"aházat hirdette,ik. Javadalma: két 

■ ,V;vha. isui. cl. KL'^eki- 1 ÓU kor szántó- 
Li ViL : ittvált---*.: stóla Sv kot,, temetésekből HU 
.. .... íHamsíN’.y 150 kor. kötelessége. '"VL c_sztai> 
,.p,p-^e é> ; - összes kántori teenooK eivegz* e. 10.. 
n'veív "ismerete ^:-,eges Oklevéllel « okmányokká íe.^ 
szeteh kérvények iskolaszékre ctmzendok. \atasztos es 
r-baorionális übraár 13-án délelőtt

A nemesktitasi

10 órakor.
167 2—2

■'Trencsén m.) róm. kath. iskolához 
lt"''k"-—ek április IS-íg. Fizetése havonta ICO 

' oVj.Yazhatra'n oki. férfi és nőtanitók. Kamui Sarolta 
? ; .juptf:. i.. KarSpAt. 14

Vtorvamogtoródi [Trencsén ni., pésta helybeni ront-
-V -1...... ■ •hird '-iSrsiot

t,vadalma: kétszobás restoes n.KaS. H.00 kor., 
tekerek után mintegy 150 kor., kolledabtl taker.,
Cr I iha«zn£at fabeiuvaruzástal es ha a pa.yazo megfelel, 
L. I.xizko pótlék. 2. Völgyi tanító vagy unite női 
ábasra. Javadalma: kétszobás _ lakás ís ^ 1000 kor. Tot 
-ve v :-merete szükséges. A kamortanttci adatta paly._- 
Á„ a választásra való személyes megie.er.ete tznksegts.

tét -."-s esetleg tanítói hszssgátnak n«y eelte.
A folyam idványek február hé 20-ig, . amely napon va- 
lasztás megtartatik. az iskolaszéki emi »nt-z ku.dendok.

Felsövisnvói (Zsolna mellett, Trencsén m.) kántora- 
ni-k, a ;i<ra "páivázat hirdettetik. Jövedelme: allamsege y 
4-a hitközségtől 380 kor., megváltott tar.cij 40
sor me,-váltott stola 48 kor.. Rosskoványi alapit, anybol 
lyíj 2 - -- pozsonyi mérd rozs, 5 magyar ho.d szánto- 
-V.t temetések körülbelül 140 kor., esetleg koleda 2o 
kor. és ostyasütésért s templomi kiszolga.asert C0 kor.. 
Akác istálló, kert. Tannyelv tót-magyar. Pályázatok 
feö-uár hó 17-ig beküldendők Frátrik Elek plébánoshoz, 
melv napon választás is lesz. Felsővisnyó, búctujaicheiy. 
Állás azonnal elfoglalandó. w 1—1

Ugyanott a megüresedett 11-ik tanítói állásra \s fífír- 
re "Kifizetik a választás. Tanítónők is pályázhatnak- 

lö.-edélme: államsegély 9C0 kor., községtől 100 kor., 
tu diára 4u krr. szép új lakás. Pályázatok Fratrik Lak. 
óléban -shez küldendők, 202 1 — 1

Kolaróct ('Trencsén m.) róm. kath. iskolánál második 
tanít „ állasra pályázat hirdettetik. Javadalma illant- 
■-zéllxe! 1000 kor. Faiiletmény 24 kor. Egyszobábtl 
álv, lakás Tannvelv magyar-tót. Tót nyelv megkíván­
tát, i,. A volt tanító állatni tanítónak kineveztetett. 
Pályázati határidő február 16, Isksz. elnök. 21/ 1- 1

Pannonhalmi főapátság.

Ravazdi róm. kath. népiskolánál egy osztálytanítói 
állás-a pályázat hirdettetik. javadalom évi 500 kor. a 
hitközségtől, 500 kor. államsegély, kertilletmény 20 kor., 
lakás egy bútorozott szoba, (ágyneműn kívül) az ts- 
m éti ősök egy csoportját is oktatja, szükség esetén a 
kántoriakban segédkezik. Díjlevélben bővebben. Kellően 
felszerelt folyamodványok február 15-ig Barmi Athanáz 
niébánoshoz küldendők. Állás azonnal elfoglalandó. 
F 195 1-1

A balatonudvari róm. kath. kántc-rtanítói állásra pa^
,yázm htletteuk. Javadalom : Tőrvényszerm i ak s s
ke/t: «ÄLSÄÄÄSÄ

fzaía" m.)í Högyészi Amand plébános.

Pécsi egyházmegye.
Az ozorai róm. kath. iskolaszék a megüresedett IV. 

sorszámú fiútanítói állásra pályázatot hirdet. Javadal­
mazása • 90Ü kor. törzsfizetés hitközségtől, 00 kor, 
“kiegészítés államtól elő.eges havi részletekben, 
egy bútorozott szoba. .0 kor. kertilletmeny Kötelessége 
asPiskoHszék által rabizott osztályok vezetese, szükség 
esetén a kántor helyettesítése. Az állas esetleg ot hó­
nap« helyettesként 80 kor. havi fizetés es bútorozott 
szoba, okleveles tanítónővel is betoltetik. Kérvények 
Pintér Károly plébános, isksz. elnök címere küldendők.

Kökényí*(Biranya m.) tanítói pályázat újból megis­
mételtetik. (lásd , Népnevelő» o0. dec 8- es 1- )®n- 
A pályázatban nőtanitók is reszt vehetnek. Ha az alias 
nő nyeri el, a köxényiek 3 ad soros isteni tisztelet alatt 
teljesített orgonátásért Keszü anyakŐzseg kantortamtoja 
az 1393 80 kor. össdizetésböl némi méltányos díjazásban 
részesül. Kérvények határideje febr. U. Keszut pltkania.

A szederkényi osztálytanítói állásra pályázat hirdet­
tetik febr. 15-ig, Fizetése: a hitközségtől 648 kor. elole- 
<res havi részletekben; államsegély 352 kor.-egy szoba 
és konyhából álló lakás ; a második szoba es konyhakert 
me*váltása fejében 52 kor. Kötelessége : a kijelölendő 
osztályokat vezetni, a kántoriakban szükség eseten he­
lyettesíteni, az ismédösöxet felváltva tanítani, a gyerme­
kekre templomban és körmeneteken felügyelni, az egy­
házmegyei tanítóegyletbe rendes tagnak belepni. _ 1 an- 
nvelv a magyar. Nőtanitók is pályázhatnak Okmányok 
a míriakéméndi plébániára kéretnek. Szederkény (Bara­
nya m.) Elnökség. . 211 1 *

Február hó 12-ig pályázhatni a locsi masodtamtói 
állásra. Jövedelme 900 kor. államsegély 100 kor. hitköz- 
ségi hozzájárulás és 20 kor. kertváltság ; kettő padlos 
szoba, vagy egy bútorozott szoba és egy konyha a 
kántortanítói épületben. Pályázhatnak férfiak es nők 
egyaránt. Az előbbiek tartoznak a kántoriakban díjmen­
tesen segédkezni, az utóbbiak pedig a leánynövendékeket 
a kézimunkára oktatni. _ , 194 1—1

A baranvakisfaludi róm. kath. osztálytamto helyettesi 
állásra február 14-ig pályázat hirdettetik. Fizetése 1913. 
június hó végéig havi S3 kor. és egyszobábó! allo la­
kása legszükségesebb bútorral. Köteles az. iskolaszék 
által meghatározott osztályokat és az ismétléseiket taní­
tani és a kántoriakban segédkezni. Német nyelv ismerete 
előny. Pályázhatnak nők is. Állás rögtön elfoglalandó. 
iskolaszék. 223 1 1

Szepesi püspöki megye.
A szepesmátyásfalvai róm. kath. kántortanítói állo­

másra a «Népnevelő» január 5. számában hirdetett pá­
lyázat február 15-ig meghosszabbittatik. Iskolaszék.

164 2—2
Sepesudvardi rom. kath. kántortanítói állomásra febr. 

23-ra pályázat hirdettetik. Választás délután. Tanítási 
nyelv magyar-tót. Törvényes fizetés, lakással. Kántori 
teendők tót. Kérvények küldendők Róm. kath. plébánia­
hivatalhoz Ruszkin (Szepes m.) Iskolaszék. 197 1—1

Szombathelyi egyházmegye.
Badafalvai (Vas m., posta Nagyfalu) róm- kath. kán- 

tortanítói állásra «Népnevelő» múlt évi 53. számában 
említett jövedelemmel pályázat meghosszabbittatik. Meg­
jegyeztetik, hogy az ingatlanokat — jelenleg bérbeadva — 
a tanító visszaveheti, ha nem akarja a befolyó haszon­
bért kapja, jelenleg 280 kor. Kötelességek díjlevél sze­
rint. Állás azonnal elfoglalandó. 149 3—3



Pályázat hirdetteiik Csajta községben (Vas m.) rom. 
kalh. iskolánál osztálytanítói' állásra. Javadalmazása a 
törvényes minimum. Pályázati határidő február 20. 
Iskolaszék. 229 1—1

Az alsólendvai róm. kath. iskolánál megüresedett 
IV-ik tanítói állomásra /". hó 16-ig pályázat hirdetteiik. 
Javadalmazása 800 kor. havi részletekben az iskolaszék­
től ; 200 kor. államsegély; 300 kor. lakbér, 20 kor. 
kertilletmény. Kötelességei: «Rendszabályok -ban meg­
szabottakon kívül a kántortanítónak felszólítására a kán­
toriakban segédkezni. Választás 17-én. Állás azonnal 
elfoglalandó. Alsólendva (Zala m.) Rém. kath. iskolaszék.

213 1-1

Váci egyházmegye.
Mátraszöllősi (Nógrád m., Pásztó mellett) róm. kath. 

iskolához ferruir 15-től április 15-ig, esetleg máj. 1-ig 
helyettes tanítónő kerestetik. Kötelessége díjlevélben. 
Javadalma: egyszobás lakás, havonként S0 korona. 
Pályázati határidő február 12. Iskolaszék. 163 2—2 

Szolnokra egy jóhangú, kántorságtan teljesen jártas 
segédet keresek. Fizetése: egyezerhúsz korona havi 
részletben, lakás, fűtés, világítás, vári templom jövede­
lem fele, gyertyapénz. Medgyesy Géza, kántor.

188 2—2

Veszprémi egyházmegye.
A baiatonendrédi róm. kath. népiskolához osztályta­

nító kerestetik. Javadalom : hitközségtől 600 kor , állam­
segélyből 400 kor., egy bútorozott szoba, az V< hold 
kert helyett, ha e fogadja, a szobát fűtik és takarítják. 
Kötelessége: a rábízott osztályok növendékeit tanítani, 
az isteni tiszteletekre elvezetni és ott rájuk felügyelni, 
a kántort akadílyoz'atása esetén helyettesíteni. Tanítónők 
is pályázhatnak. Pályázati határidő február hó 14-ihe. 
Állomás azonnal elfoglalandó. 226 1 — 1

Erdöcsokonyára, a megválasztott tanító lemondása 
miatt, újból pályázat hirdetteiik. Pályázati feltételek a 
«Népnevelő» 3 ik számában. Választás febr. 16. Iskolaszék.

220 1—1
Az öfvösi (So nogy m.) leányegyház róm. kath. is­

kolaszéke kántortanítői ál ásra február hó 23-ra délután 
2 órára pályázatot hirdet. Javadalmazás: államsegély 
tandíjmegváltással együtt (628 kor.; készpénz részint 
alapítványi tőkék kanta: aibói, részint uradalmi hozzájá­
rulásból összesen 220 kor.: hívektől természetben 5 évi 
átlagban 138 34 kor.; fapénz címén a hívektől 26 kor. 
Kétszobás lakás, kamra, pince és kert. Kötelessége: tar­
tozik a megválasztott róm. kath. tanító a veszpiémtgy- 
házmegyei «Oondviselésn-egyletnek tagja lenni, az osz­
tatlan hatosztályú elemi és az ismétlő iskolát vezetni, 
azonkívül az ötvösi leányefgyház kántori teendőit is el­
végezni. Templom jelenleg nincs, csupán a temetéseknél 
(egy évben átlag 15 temetés) kell közieműködni. Stóla 
jövedelem átlag 30 kor. Az állás azonnal elfoglalandó. 
Személyes megjelenés előnyben részesít. Kérvények febr. 
22 ig Mátrai Bernardin, plébánoshelyetteshez Nagyatád, 
(Somogy m.) intézendők. 222 1—1

Tapsony község (Somogy m.) róm. kath. iskolaszéke 
egy osztálytanítói állásra pályázatot hirdet. Fizetése ál­
lamsegéllyel 1000 kor., lakásbér és kertilletmény cimén 
220 kor. Kötelességei: egy tanteremben tanítani, az 
iskolásokat templomba és onnét v sszavezetni. A kánto­
riakban való segédkezés, úgy a templomban,_ mint 
körmenetek és temetéseknél múlhatatlanul megkívántaik 
Csakis okleveles férfitanítók pályázhatnak. Határidő 
február 14. A megválasztandó állását azonnal tartozik 
elfoglalni. 208 1—1

Pályázat a pápai róm. kath. elemi iskola egyik osz­
tálytanítói állására. Törzsfizetése államsegéllyel együtt 
1200 kor., 420 kor. lakbér, kertegyenériék fejében 20 
kor. Kötelességei: elülj Írósága által kijelölt osztályban 
tanítani, gyermekeket misére, körmenetekre elvezetni ; 
ott, valamint litániákon rájuk felügyelni, az egyházme­
gyei «Gondviselés» intézetnek tagjává lenni, kántort 
egyes esetekben helyettesíteni, igazgató-tanítónak néha

irodai munkálatokban segédkezni. Pályázati határidő 
febr. 15. Pályázati kérvényekhez válaszra szánt, jrl 
megcímzett, kellő mennyiségű póstabé yeggel ellátott 
levélboriték melléklendő. Pályázati kérvények címe: 
Plébániahivatal Pápa. Az állást azonnal kell elfoglalni.

193 1 — 1
A szentpéteruri osztálytanítói állás üresedésbe jött. 

melyre e hó 15-re pályázat hirdetteiik. Fizetése 10(0 
kor., bútorozott szoba, s kert helyett fűtés. Kötelessé­
gei díjlevél szerint. Az állomás azonnal elfoglalandó.

200 1—1
A kercseligeti róm. kath. népiskola 1. osztálytanítói 

állására pályázat hirdetteiik. javadalmazás: iskolapénz­
tárból 520 kor., 20 kor. kertpótlék, 480 kor. államsegély, 
2 szoba, előszobából álló lakás. Kötelessége: az első 
osztályt és fiúismétiősöket tanítani, kántoriakban díjta­
lanul segédkezni. Német nyelv és kántoriakban való 
jártasság előny. Férfipályázók küldjék kérvényeiket is­
kolaszék címére Kercseliget (Somogy m.) február 13-ig. 
Állás február 17-én elfoglalandó. 193 1—1

50 új gyászmise Offertorium 1 kor. Orgona­
hangok 3, 4 és 5 korona, m 30-30 

MOLNÁR JÓZSEF kántor, Kunszentmiklós

MÁRCIUS 15.
megünneplésére alkalmas iskolai és ifjúsági egyíe’vonasos, igen 
könnyeit s hatásosan előadható színdarabok. — L Március 15. 
2. A szabadság ünnepe. 3- Az öreg honvéd. 4. A haza­
áruló. 5. A honvéd. Három füzet 2 korona. Öt füzet 3 korona, 

postai szállítással. Egy tüzet 90 fillér, küldi 4-—4
Budapest, I- kerület, 
Fehérvári-u. 35. Hl. 4.PÁSZTOR JÓZSEF,

tt

A sikeres tanítás
kelléke

a jó „taneszköz
Ilyen a BODA-féle mechanikai számol ó-szerkezet, mely 
Magyarországon 7226. sz. a. Németországban 5x339-7 910 
s7. a. szabadalmat nyert. Az elemi iskolák részére 132.342 Í V - 
sz. a. minisztenleg engedélyezett 1000 koronával jutalmazott, 
díszoklevél és áll. éremmel kitüntetett, Örs? Kb*l:. Tar. 
Tanács által 32/1910. sz. alatt engedélyezett, -továbbá-az összes 
állami iskolák használatára külön is engedélyezett legjobb 
számqlo-szerkezet. Számos elit-merő levél, hivatalos bírálat 
igazolja gyakorlati értékét. Ára 45 korona. .Megrendelhető a 
Szent-Isíván-Társulatnál Budapest, VIII., Szentkirályi-u. 2>.

Stampay ének és imakönyve.
(XlX-ik kiadás, 256 oldal.)

Félvászonban 30 fillér, egészvászonban 50 fillér. Tízre 
egy ingyen, kotta is ingyen. Utóbbi kötve 30 fillér. 

Köbölkúton (Esztergom m.)
i 474—3

Színpad nélkül, minden népiskolában előadható:

Az öreg honvéd meséje.
Alkalmi darab márc. 15-ére. Pőstai küldéssel 1 kor. 
WIESEN BACH ER JÓZSEF VILÁGOS. & 158—I.
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